
EROI BAXAŢENI lN RAZBOIUL ANTIHITLERIST 

căpitan ALEXANDRU DUŢU 

Dragostea fierbinte faţă de pămîntul strămoşesc, conştiinţa datoriei. 
.faţă de ţară, dorinţa de a vedea împlinite năzuinţele de veacuri ale po 
porului român - libertatea şi independenţa patriei - au angajat în august 
1 944 şi în lunile următoare întreaga ţară pe drumul insurecţiei şi al răz 
boiului antihitlerist. Pentru eliberarea pămîntului străbun al ţării, o::;Llşii 
români - alături de întregul popor - au luptat cu vitejie, eroism şi spi
rit de sacrificiu. Aşa cum a subliniat de nenumărate ori tovarăşEl Nicolae 
Ceauşescu, nemuritoarele lor fapte de arme, memoria celor ce au c'izut în 
lupta împotriva fascismului vor rămîne veşnic neşterse în istoria poporu
lui nostru. Deşi, la prima vedere, aceste fapte de arme par mărunte, cele 
mai multe fiind săvîrşite de oameni simpli : soldaţi, caporali, serge!1ţi -
majoritatea de la ţară sau mici funcţionari -, idealurile nobile care le-au 
generat - eliberarea patriei şi înfrîngerea fascismului - şi preţul cu care 
au fost săvîrşite, fac ca ele să merite toată consideraţia şi stima noastră şi 
ne obligă pe toţi să acţionăm azi, în timp de pace, pentru ca eroii de acum 
37 de ani să nu se fi jertfit în zadar pentru propăşirea patriei. 

Banatul, ţinut românesc cu o bogată şi îndelungată tradiţie ostăşea,;că, 
a dat patriei, în acele momente hotărîtoare pentru viitorul poporului nos
tru, pe cei mai viteji şi destoinici dintre fiii săi. Dintre numeroasele lor 
fapte de arme le-am ales pe acelea ce au fost prezentate mai puţ.'.n �;au 
deloc în istoriografie şi memorialistică. 

Printre vitejii care la mijlocul lunii septembrie 1 944 au înscri" la 
Păuliş o strălucită pagină de glorie în istoria luptelor pentru eliberarea 
patriei, oprind în defileul Mureşului un puternic atac al inamicului, s-a 
aflat, între alţi bănăţeni, şi elevul sergent Slobodan Lera (n. 20 iulie H l24, 
la Ciacova, judeţul Timiş), comandant de grupă în compania 6 a căpitanu
lui Ioan Fătu. La 1 5  septembrie 1 944, alături de ceilalţi camarazi ai s}i, el 
a luptat eroic contra unui inamic superior (un regiment de infant0ri:� spri
jinit de 1 5  tancuri), care a lovit puternic flancul drept al compa!1iei, în
cercuind-o apoi. În acea luptă inegală şi sîngeroasă elevul-sergent a rămas 
pe poziţie, înapoia şanţului antitanc de la vest de Păuliş, asigurînd cu foc 
puternic de armă automată retragerea subunităţii sale. În toiul luptei, vă
zîndu-şi comandantul în primejdie, i-a sărit în ajutor, omorînd doi ostaşi 
inamici şi rănind pe un altul. în lupta scurtă care a urmat, amîndoi au 
căzut, însă, loviţi de schijele aceleiaşi grenade aruncate de inamic arnpra 
celor doi viteji .  Pentru vitejia şi spiritul său de sacrificiu, elevul-sergent 
Lera Slobodan a fost avansat, post-mortem, la gradul de sergent-major. 

Tot în luptele pentru eliberarea patriei şi-a sacrificat viaţa caporalul 
Gheorghe Naşca din Lugoj, comandant de grupă în compania 1 8  artilerie 
antiaeriană. La 1 octombrie 1 944, după ce şi-a trecut tunul dincolo de 
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Arieş, prin apa adîncă, a executat un foc puternic asupra inamicului, per
miţînd trupelor proprii să ocupe un nou dispozitiv de atac, la nord de rîu. 
In timpul nopţii, ca urmare a unui contraatac puternic al trupelor adverse, 
camarazii caporalului Naşca ascund tunul pe malul Arieşului şi trec înapoi 
intrînd prin apa rîului învolburat. Contraatacul inamicului fiind oprit, ei 
revin în noaptea următoare pentru a recupera tunul. Cu această ocazie, 
însă, un proiectil cade în apropierea lor, determinînd explozia unei mine 
care le răpune viaţa la toţi. 

In galeria eroilor care au arătat că eroismul este o trăsătură de carac
ter a tuturor românilor, se află şi portretul sublocotenentului de rezervă 
Nicolae Vodă, din Regimentul 5 vînători (n. 1 1  mai 1921,  la Banloc, j ude
ţul Timiş). In timpul luptelor pentru eliberarea Crişanei, el a trecut pri
mul cu subunitatea sa pe malul de nord al Crişului Negru, urmărind ina
micul care, deşi aflat în retragere, opunea încă rezistenţe serioase. La 
Salonta, în timpul contraofensivei inamice, cu toată superioritatea de foc 
a acestuia, a rămas permanent în poziţie, trăgînd personal la puşca mitra
lieră, pentru a înlesni replierea celor 3 companii ale regimentului. După 
eliberarea teritoriului naţional, înţelegînd, ca şi ceilalţi camarazi ai sm, 
sensurile profunde ale participării României la războiul antifascist pînă la 
victoria finală, sublocotenentul de rezervă Nicolae Vodă a continuat să 
lupte cu aceeaşi vitejie şi pe teritoriul Ungariei, distingîndu-se în mod 
deosebit în luptele de la Nagyrăbe. Împreună cu localitatea Nagybăjom, 
aceasta constituia pentru inamic un aliniament puternic şi favorabil unei 
lovituri asupra dreptei grupări Pliev, care ajunsese aproape de Debreţin. 
Cucerirea acestui aliniament devenise, deci, o sarcină importantă şi, în 
acelaşi timp, dificilă pentru militarii români care acţionau în acel sect01·. 
La 1 0  octombrie 1 944, sublocotenentul de rezervă Nicolae Vodă, aflat în 
fruntea plutonului său, în prima linie de luptă, a reuşit să treacă primul, 
sub un bombardament ucigător al artileriei inamice, un canal plin cu apă 
situat la marginea satului Nagyrăbe, şi să înlesnească trecerea canalului 
pentru celelalte subunităţi române. Sub ploaia de gloanţe inamice, el a 
reluat apoi atacul, dind subordonaţilor săi un exemplu remarcabil de vite
j ie şi curaj .  Un gloţ vrăjmaş îl doboară însă. „Deşi grav rănit, - se arată 
în propunerea de decorare cu ordinul „Mihai Viteazul", clasa a 4-a cu 
spade - el continuă să tragă cu pistolul mitralieră asupra inamicului de 
la margin ea satului şi ordonă oamenilor din plutonul său : „înainte, bă
ieţi ! " . Vrea să mai facă şi  el un salt, însă nu mai poate şi moare cu mina 
încleştată pe pistolul mitralieră, trăgînd pînă la ultima suflare asupra ina
micului din Nagyrabe, în timp ce ostaşii de sub comanda sa înaintau, exe
cutînd ultimul ordin pe care l-a mai putut da sublocotenentul Vodă" 1 •  

Cu preţul vieţii a contribuit l a  eliberarea poporului ungar şi soldatul 
Petre Păulescu, din Regimentul 5 vînători (n. 21 mai 1 9 2 1 ,  la Sacoşu Mare, 
judeţul Timiş). Trăgător la o puşcă mitralieră, el a executat un foc puter
nic şi precis asupra unui inamic superior numeric, care ajunsese la numai 
50 m distanţă de poziţia sa de tragere. Deşi lupta devenise inegală, el nu a 
renunţat la ea pînă ce nu a fost răpus de un glonţ inamic 2 •  

In luptele pentru forţarea Tisei, la 23 octombrie 1 944, s-a remarcat, 
printre alţii, şi sublocotenentul Aurel Gama, comandant de pluton în Re
gimentul 31 dorobanţi (n. 5 februarie 1 9 1 4, la Lugoj) . După ce a asigurat, 
ca genist, trecerea camarazilor săi dincolo de rîu, el a acţionat ca un au
tentic infanterist în acţiunea de respingere a inamicului cit mai departe 
de malurile Tisei. În momentul cînd sergentul Bejenaru, unul dintre co-
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mandanţii săi de grupă, a fost rănit de o rafală inamică, sublocotenentul 
Gama i-a sărit imediat în ajutor. Gestul său nobil a fost oprit însă de o 
nouă explozie a unei bombe de aruncător, care a curmat viaţa viteazului 
ofiţer. 

Tot în timpul luptelor din Ungaria au ieşit în evidenţă calităţile deo
sebite de luptător şi comandant ale sublocotenentului de rezervă Gheorghe 
Lăzărescu (n. 6 decembrie 1 922, la Jadani, azi !:atul Corneşti, judeţul Ti
miş). La 27 şi 28 octombrie 1944, la Nyirparasznya, printr-o acţiune în
drăzneaţă, el s-a infiltrat cu plutonul său adînc în spatele dispozitivului 
inamic, forţîndu-1 pe acesta să se retragă. A doua zi, a executat o acţiune 
asemănătoare la sud de Nyirmada, deşi se afla într-o inferioritate nume
rică evidentă 3. 

La rîndul său, sublocotenentul Viorel Cosma, din Regimentul 1 Roşi
ori, s-a distins în luptele de la Tornalya, unde a distrus cu tunurile sale 
mai multe cuiburi de mitralieră care flancau de pe cota 266 înaintarea tru
pelor române. În acţiunile de la Szaros, Sasa, Pila şi apoi în Munţii Tatra 
Mică, nemaiputînd înainta cu tunurile în dispozitiv din cauza terenului 
muntos, el a trecut cu oamenii săi în dispozitivul plutoanelor de infante
rie, remarcîndu-se îndeosebi în acţiunile de la cota 1 1 1 7, unde a luptat 
contra u�mi inamic bine dotat şi întărit la teren 4• 

Cu acelaşi curaj şi spirit de sacrificiu a luptat în munţii Cehoslovaciei 
şi sergentul-major Pătru Vior, din Regimentul 1 vînători (n. 1 8  august 
1 920, la Topleţ). La 26 martie 1 945, în timpul luptelor p entru eliberarea 
localităţii Budinska, el a reuşit să respingă, cu cei cîţiva oameni care-i mai 
răm�seser;1 în pluton, un puternic contraatac inamic. Cu acelaşi elan re
marcabil :;;i-a condus plutonul în timpul luptelor p?ntru eliberarea ora�ului 
Kremnica, important centru industrial şi nod de comunicaţii. Cîteva zile 
mai tîrziu, a iuptat în mod strălucit împreună cu plutonul său în zona co
tei 1 0 1 2 .  Deşi izolat şi cu toate pierderile mari pe care le suferise subuni
tatea sa, nu a dat un pas înapoi 5• 

De luptele de la Zlin, Chlum şi Hostisova, din Cehoslovacia, se le:1gă 
numele căpitanului Iulian Petcu, din Regimentul 4 dorobanţi (n. 25 iunie 
1 909,  la Reşiţa), care şi-a condus batalionul de cele mai multe ori din pri
mele linii de trăgători . În noaptea de 4 spre 5 mai 1 945, în zona satului 
Hostisova, batalionul său, acţionînd cu flancurile descoperite şi încercuit 
fiind din trei părţi, bombardat şi contraatacat de patru ori de către inamic, 
s-a menţinut pe poziţie datorită curajului şi spiritului de sacrificiu dove
dite de căpita;-iu] Iulian Petru, care a luptat cot la cot cu soldaţii, dînd un 
minunat exemplu personal. Pentru curajul şi priceperea dovedite în luptă, 
el a fost decorat cu ordinul „Steaua Româdei", clasa a 5-a cu spade ş i  
frunze d e  stejar ş i  panglică de Virtute militară 6 •  

Acelaşi curaj şi spirit de sacrificiu l-au dovedit şi avialorii bănăţeni 
Ilie lovan, din Caransebeş şi Vasile Lupu, din Mehadia, din Grupul 5 bom
bardament. În ciuda barajelor de artilerie antiaeriană şi a atacurilor avia
ţiei inamice, ei au executat numeroase misiuni de observare şi bombarda
ment aerian 7• 

Alte pagini de vitejie şi eroism au înscris în memoria contemporani
lor şi frunta�ul Gheorghe Berar, din Variaş, în luptele de la Şiria, sublo
catenentul Dumitru Săvescu din Reşiţa, la Ineu, caporalul Gheorghe Beul.  
din Caraşova, la Prunişor, sublocotenentul Carol A. Baciu, din Timişoara, 
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în Munţii Tatra Mică. Alte cîteva sute de nume de bănăţeni pot fi întîlnite 
între filele îngălbenite ale documentelor de arhivă. · Contribuţia lor la 
victoria armată împotriva nazismului şi horthysmului a dovedit încă o dată 
înaltele virtuţi sufleteşti şi ostăşeşti ale bănăţenilor, a arătat că ei au conti
nuat vechea tradiţie a oştilor geto-dace, a marilor noştri voievozi, care 
s-au opus permanent vrăjmaşilor, a cnezilor bănăţeni, ce au contribuit în 
epocile istorice trecute la apărarea pămîntului străbun al patriei. 

N O T E  

1 Arh. M.A.N., fond 506, dosar n�. 56, f. 224. 
2 Ibidem, f. 255. 
3 Ibidem, fond 554, dosar nr. 43, f. 81.  
4 Ibidem, f. 603. 
5 Ibidem, fond 508/1 17, f. 83. 
e Ibidem, f. 401. 
1 Ibidem, fond 1 377, dosar nr. 7 ,  f.  29. 
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